



2012-2022

城

迹

F10

2022年
10月16日
星期日



青海·非凡十年

西海都市报

主任 东卫军 张卫平
责编 陈玉亮 袁校 崔振林

贵南县



流彩贵南新图景

西海全媒体记者 马璞馨

奔向文旅融合的星辰大海

登山俯瞰，见证创新奇迹，览城相望，感受非凡魅力。这里是海南藏族自治州贵南县，被称为藏绣歌舞之乡、黑藏羊之乡，在这里，动人的故事源远流长……

走进贵南县，你仿佛置身于绝美的七彩画卷。走过蜿蜒绵长的盘山路，驶过平坦辽阔的草原，木格滩的树木渐渐发黄。枯黄的树叶，被风吹起又轻轻飘落在沙漠，多种颜色交织，宛如一场视觉盛宴。绝美不止于此，路网纵横、四通八达是贵南速度，黄河羊曲特大桥、勾连天堑是贵南跨度，高楼林立、旧屋换新颜是贵南高度。

沙漠里筑起绿色长城

贵南的秋季斑斓多彩，既可欣赏黄沙与树木交替的壮观，又可在苍翠树丛里探寻生命的奇迹；既可登高遥望大漠长河，又可居下与绿洲相牵。

上世纪中叶，贵南县沙漠化面积 228000 公顷，占县域总面积的 34.2%，是我省沙漠化较严重的地区。木格滩周边沙漠每年以 5 米至 15 米的速度扩展蔓延，草地、耕地被沙漠吞噬，严重威胁黄河上游生态安全，给周边群众正常生产生活造成了严重危害。

1996 年，贵南县将黄沙头和木格滩列为全县防沙治沙的重点，每年组织近千名干部职工、农牧民群众开展植树种草活动。根据不同的地理条件，因地制宜、精准施策，采取“请进来，走出去”的方式，贵南县引进新的科技手段，为防沙工作提供技术支撑。黄沙头治沙乔、灌、草结合，封育管护，在沙漠腹地采用杨树深栽造林的方式，有效减少贵南县域风沙灾害天气，减缓了土地沙化、草场退化的速度，原生态脆弱的环境逐步得到了修养和恢复，一些抗旱抗寒原生态的冰草、高山嵩草、针茅、早熟禾、懒草等野生植物再次生根遍布沙地，实现了由“沙逼人退”到“绿进沙退”的历史性转变，在全省起到了示范辐射作用。

绿色发展，经济跃升。2021 年，贵南县全年实现地区生产总值 22.13 亿元、同比增长 7.3%，完成固定资产投资 7.91 亿元、同比增长 8.1%。生态保护力度不断提高，开展国土绿化巩固提升三年行动、大美草原守护行动和“保卫黄河”行动，提升全县森林、草原、荒漠质量，治理水土流失面积，打造全省防沙治沙示范县。



站在曾经的沙化区黄沙头俯瞰，目之所及，郁郁葱葱。西海全媒体记者 马璞馨 摄

贵南县依托丰富的自然、文化、生态、旅游等资源和多元的民俗风情，文化和旅游产业高质量发展。近年来，贵南县累计投资 1.5 亿元，实现村级综合文化服务中心、农牧家书屋、广播电视信号、全民健身路径器材全覆盖。藏绣·歌舞文化旅游节、牦牛文化艺术节、“点燃经济·香溢贵南”美食节、沙漠徒步穿越赛、夏季周末广场、千人锅庄舞大赛等文体旅游活动丰富了农牧民的生活，助推经济发展。

丰富的文化资源为旅游业

发展注入了深厚、持久、最具魅力的元素。贵南县多样性的文化旅游资源对游客的吸引力日益增加，文化体验对游客出行选择的影响更加显著，成为当地旅游业可持续发展的关键。贵南县开发沙沟“泽玛”景区、直亥雪山景区、龙羊湖南岸景区、木格滩沙漠景区为主的优质文旅资源，创新文化旅游体育融合精品路线，积极引入公司参与文旅资源开发、建设、运营，盘活文化旅游产业资源，并将沙漠、草原、龙羊湖等自然资源与现代和传统民族体育赛事

相融合，打造国家级沙漠体育文化体验基地，走出“赛事+品牌”的特色发展之路，以品牌赛事吸引游客、拉动经济发展。同时，投资 400 万元开发藏绣产业项目，扶持发展藏绣文化产业，扩大贵南藏绣、歌舞品牌效益，旅游总收入逐步增长。藏绣和歌舞作为贵南县两大文旅支柱产业，促进全县产业结构调整和经济增长点的培育，为有效转移剩余劳动力、缓解就业压力等方面起到积极的作用，实现民间文化资源优势向经济产业优势的转化。



手足相亲，和谐共处。图片由贵南县委宣传部提供

“畜”势待发 重振牧业雄风

“天苍苍、野茫茫，风吹草低见牛羊。”如这诗情画意的景象，贵南县被誉为“高原牧草之乡”“黑藏羊之乡”，当地着重发展畜牧业产业，为农牧民拓宽增收致富的道路。

在贵南县森多镇加尚村，牧民仁庆塔和妻子喂羊、贮藏饲料忙碌不停，经过一番努力，仁庆塔的合作社越做越强。仁庆塔说，科学养殖方法提高了母畜比例，加快出栏周期，使牛羊存活率提高至 95%，黑藏羊、藏系羊实现 2 年 3 胎、2 个月断奶、5 个月出栏。如今，合作社的黑藏羊、藏系羊数量达到 2700 多只，牦牛到达 1030 头。

近年来，贵南县现代生态

农牧业向规模化、集约化、产业化、品牌化发展，有效带动农牧民稳定增收，高原牧业、现代草业等 38 家优质企业扎根贵南，当地企业市场主体突破 600 个。

立足海南州打造生态畜牧业强州的目标，贵南县投资 804.85 万元实施牛羊肉初加工、青稞初加工、生猪屠宰、有机肥初加工等 8 个项目建设，补齐贵南县加工业的短板，农畜产品附加值提高约 20%，实现从粗到细的跨越式发展，共产收益 238.5 万元，带动 481 户农牧户。同时，投资 1000 万元在塔秀乡实施产业强镇项目，重点建设饲草基地生产设施、饲草料加工设备、储藏设

施配套、饲草研发检测、营销推广，形成功能多样、业态丰富、利益联结更加紧密的饲草产业发展新格局。

贵南县大力推进“万千百”牦牛养殖基地、牦牛良种繁育体系、牦牛肉加工基地和牦牛品牌等建设为一体的牦牛全产业链发展模式和“1210”黑藏羊发展架构，在森多镇、塔秀乡组建黑藏羊生产母羊群，打造黑藏羊产业样板。

站在新的历史起点上，面对新任务新挑战，面对群众的新期盼新要求，贵南县砥砺前行，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，奏响发展交响曲。